

成都石室中学 2023-2024 学年度上期高 2024 届一诊模拟

语文试卷

本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、班级填写在答题卡上。
- 作答时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

中国古代山水文学之发达，在世界上是无与伦比的。在中国古代文学史上，山水文学作品不仅数量多，而且艺术价值和审美价值也非常之高。从宏观的角度看，山水文学之发达是多种因素配合作用的结果，而“情景交融”的美学原则，则是其中一个重要的因素。

中国古人对于人与自然的关系的认识与西方人不同，中国人是以艺术化的态度对待自然，视人为自然的一部分，追求人与自然浑然合一的理想境界，因此“天人合一”成为中国古代哲学中的重要观念。与这种强调主体与客体融合为一的人生理想相适应，中国的美学中产生了“情景交融”的美学原则。正如“天人合一”是中国古代哲学中的重要观念一样，“情景交融”则是中国古代美学中的重要观念，它作为美学原则，直接地影响了山水文学的创作和发展。

西方艺术被认为是再现型的艺术，中国艺术被认为是表现型的艺术。山水文学是以自然景物为题材的文学艺术。从表面上看，模仿说支配下的再现型艺术似乎应当更适合表现自然景色之形貌，更适宜于山水文学的生长。而实际上，从一方面看，重视现实的人生感受，才更能领略、感受自然山水的美，进而将对自然景物的观照和体悟表现出来。因而注重于对自然的感受、体验，为在形象的艺术之中反映自己的感受和体验而把自然景物作为媒介，这样的表现型艺术才真正适合于山水文学的生长和发展。另一方面，西方亚里士多德的模仿说理论虽然在广泛的意义上包括对整个宇宙人生的模仿，但它所强调的主要的是对于人物性格、动作和事件情节的模仿，整个西方古典美学都较少注意对自然景物的表现。而中国人由于很能体验细腻的情感，能在自然万象上发现潜伏的生命活力，其物感说中“物”的部分，虽然可以包括事件情节以及人事，但更主要更经常地却是指自然的景物。总之，中国人一方面强调主观的感受，一方面强调客观的景物，追求着二者的融合。在这个基础上形成的情景交融原则，当然极利于山水文学的发展。巡视中国山水文学的画廊，或借山水抒发喜怒哀乐之情感，或因山水而领悟禅机，千姿百态，情景合一。

情景交融的艺术境界是一个完整统一的艺术境界。重视景，即重视作为客观基础的自然物象；重视情，即重视作为主体意识的主观作用，对于自然的自觉审美正起于客观物象与主体情思的对应交融。艺术创作也正需要这主客双方的交互作用。对于山水艺术来说，有了景就有了艺术的客观基础，有了情就有了艺术的内在生命。所以情景交融的美学理论符合于审美和创作的内部规律，它也就能够促进山水艺术的产生和发展。在情景交融的美学原则的指导下，为了更好地抒发情怀，文学中的山水成份不断增加，由只言片语的写景发展到独立的山水诗，以至产生了大篇幅的山水游记，山水文学的涓涓细流汇成了浩瀚的江海。

（摘编自王可平《“情景交融”与山水文学》）

1. 下列对原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. “情景交融”的美学原则与“天人合一”的哲学观念有关，也直接影响了中国山水文学的发展。
B. 表现型艺术和再现型艺术不同，二者的区别在于对外物是感知并表达出来，还是仅作样貌模仿。

C. 中国人重视心与物的交互和融合作用，既能从山水中悟得禅机，也能够借用山水表达现实感受。

D. 情景交融的美学理论能够促进山水艺术以及抒发情感，所以山水诗才能由片段写景到独立文体。

2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）

A. 文章开门见山亮出观点，即“情景交融”的美学原则造就了中国山水文学发达，重点突出。

B. 文章结构上采用了层进式结构，从提出观点到分析原因到总结意义，层次清晰，逻辑严密。

C. 文章采用对比论证和举例论证，将西方艺术与中国艺术对比，强调了“情景交融”的优势。

D. 文章论证使用了大量修饰词语，如“更主要”“更经常”等等，体现了学术类文章的平实。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

A. 西方古典美学受模仿说理论影响，较少表现对自然景物的观照和体悟，一定程度上不利于山水文学的长远发展。

B. 陶渊明的诗句“山气日夕佳，飞鸟相与还”可作为论据支撑“情景交融的艺术境界是一个完整统一的艺术境界”。

C. 王夫之的诗评“不能作景语，又何能作情语邪？”可作为论据支撑“情景交融的艺术境界是一个完整统一的艺术境界”。

D. 中国古代山水文学创作既是对自然环境的利用，又是对自然环境的超越，这一理念仍可为当代文学创作所借鉴。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

在你死我活的生存竞争中，动物进化出了伪装本领。那么植物会不会伪装？什么情况下会伪装？150年前，科学家关于植物利用伪装躲避天敌的猜测就已经零星出现，但一直没有得到严格的实验证实。达尔文进化论观点的来源——“自然选择”理论提出者、英国博物学家华莱士，曾认为植物几乎不会“隐藏自己的需求”。
高中语文·必修一

但近年来，随着色彩测量技术和其他相关领域的研究不断取得进展，人们重新燃起了对此话题的热情。科学家们发现的不少证据显示，植物也可能利用各种伪装策略来防御天敌。

从2012年起，孙航和中国科学院昆明植物研究所牛洋博士在做“青藏高原——喜马拉雅植物多样性形成与演变研究”时，开始关注伪装植物。“我们从高山上的紫堇属植物着手研究，注意到很多当地人采挖贝母，有时甚至会向我们推销刚采挖的鳞茎。当然，我们也注意到梭砂贝母的伪装和叶色变异。”牛洋介绍到，“在一些群体中，梭砂贝母呈现常见的绿色，而在另一些群体中，它们则与背景融为一体，大多显出灰褐色，非常隐蔽。”牛洋博士介绍，他们起初推测，与囊距紫堇相似，这种伪装可能也是应对食草动物的防御策略。但在多地经过长达数年的观察，他们并没有发现动物取食梭砂贝母的明显证据。

“由于体内富含生物碱，贝母属植物具有很强的化学防御，在一定程度上抵御了动物取食，那梭砂贝母为何要伪装？这让我们很困惑。”牛洋说，后来，他们才意识到，梭砂贝母的地下鳞茎长期遭到大量采挖，而这种采挖本身，有可能产生强烈的选择压力。这也意味着梭砂贝母的伪装，可能与人类有关！

为了进一步搞清这一猜想，研究团队做了更深入的研究，他们比较了动植物伪装策略进化的差异、推测了影响植物伪装进化的要素，这不仅是一个惹人着迷的话题，更关系到人类与植物未来的关系和命运。

“作为一种常用的中药材，人类取用贝母已经有2000年的历史，当代大规模采挖的历史超过80年。”牛洋说，为了评估每个群体遭受的采挖强度，他们从川滇一带基层药商那里得到了过去6年间梭砂贝母干品总量数据，并估算出每个群体单粒贝母鳞茎的干重。他们惊讶地发现：要获得一千克干燥鳞茎，意味着要挖掉3000株以上的贝母。这样的选择压力非同小可。牛洋说，通过样方统计和分布面积评估，他们得到潜在贝母产量，从而获得了每个群体的采挖强度。与此同时，他

们发现采集强度越大的地方，贝母伪装得也越好。

紧接着贝母色彩之谜的研究又摆到了眼前。牛洋与同事再次来到高山流石滩，采集每个群体的反射光谱数据，又根据专为人类设计的 CIELAB 色觉模型，量化植物与砾石的光谱，算出在群体之间梭砂贝母体色确实有显著差异。利用这一模型，他们还计算出贝母与生境岩石背景的匹配程度，来为伪装程度提供衡量的指标。

“背景匹配是利用自身色彩融入背景，让采挖者难以发现，实现伪装。”孙航说，考虑到采挖压力可能在较长历史内有变化，他们还评估了伪装程度与采挖难度的关系。

因落脚地方不同，有的鳞茎采挖只需几十秒；有的长在数十厘米深处的石缝中，挖一颗需要数分钟甚至更长时间。从价值和时间成本计，采挖者往往会放弃，遭受的采挖压力也较小。从实际经验看，越是难以采集的群体，植株伪装越好，与周围灰褐色的石头“浑然一体”；越是容易采挖的植株，越会“大模大样”地保持通体透绿的本色。梭砂贝母的体色与生存有显著的相关性，伪装增加了它们的生存概率。然而，“变色”的过程仍有诸多有趣的自然之谜。

（摘编自赵汉斌《植物化身“变色龙”是人类“逼”出来的吗》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 早在 150 年前，科学家就已经有了植物利用伪装躲避天敌的看法，但是因没有得到严格的实验证实，只能算是猜测。
- B. 2012 年之前，孙航和牛洋博士并未关注到伪装植物。这之后他们从紫堇属植物着手研究，最终顺利解答了这一谜题。
- C. 梭砂贝母一般为绿色，但有时则与周围景物的颜色相似，与囊距紫堇^君一样，梭砂贝母不是利用伪装来抵御动物取食。
- D. 两位学者对贝母伪装的研究主要是通过观察、实地调研、科学的统计和评估等方法实现的，其结论具有一定科学价值。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开篇以设问方式激发读者的探究欲望，再提到 150 年前科学家的猜测，从而引出文章的中心话题，体现了文章的层次性。
- B. 文中多次引用孙航和牛洋博士说的话，既能对说明内容做出具体解释说明，同时也使得文章更具说服力，增强了文章的准确性。
- C. “通过样方统计和分布面积评估”“采集每个群体的反射光谱数据”“量化植物与砾石的光谱”等语句体现了文章的科学性。
- D. “植物也可能利用各种伪装策略来防御天敌”“这也意味着梭砂贝母的伪装可能与人类有关”中“可能”体现了文章的严谨性。

6. 请简要概括孙航、牛洋等人对贝母的伪装研究的结论。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

阅读下面的文字，完成 7~9 题。

春声和春深

林斤澜

我写过北国的春风。在冰雪沉睡的山沟里，忽然一夜间，呼啸咆哮，“卡卡”折枝，“砰砰”冰裂，木头梁柱“格拉格拉”如山神大虫冬眠初醒，伸腰伸腿，骨节作响……天亮起来一看，冰雪依旧，只是趴下来点贴近地皮。

春风告退。忽又从沙漠，从戈壁起跑，跨栏一般生猛，跨越崇山峻岭，踢蹬起黄沙……这样一而再三，麦苗才吐青，冰雪也还在角落里龇着白牙。

我服了。后来也爱了。说到爱，我又是江南水乡出身，那里的春风叫历代诗人写完了，“春风又绿江南岸”的“绿”字，“吹皱一池春水”的“吹皱”二字，都是千古赞为绝活。说到爱，却又是一番天地。“随风潜入夜，润物细无声”，是极好的诗句，不过我不爱。“随”字好，江南水乡的春风和春雨，是紧相随的，“潜”字好，“润”字好，“细”字更好，风也细雨也细。但“无声”二字惹翻了我的爱心。

我久居北国，有个弟弟久居北大荒。我们壮年时都不大思乡，俨然四海为家了。有回我问他，有没有偶然心动，念及家乡的时候？他思索。

我追问好比说一刹那？我这里有过一刹那来去如闪电，闪电就够了，不必比做晴天霹雳。他说有。有时候炕上睡醒，不知身在何处，忽听屋顶“瓦背”阵雨扫过——沙、沙、沙……江南绝无炕，北大荒没有“瓦背”，有雨也不会“沙、沙、沙”。那是江南的春风春雨，你说你没有思乡，那是故乡思念你了。你这个游子不但不知身在何处，还不知道童年永不离身。

我耳朵里不大出现弟弟的“沙沙”声，现在耳朵到了春天，到了雨天，到了黑天，都少不了“苏苏苏”。江岸“绿”，是苏苏“绿”的。春风“吹皱”时，“随”时“潜”时“润”时，都必定苏苏地响。“润物细无声”，“无声”两字不能接受。好好听吧，幼苗拔节，童年拔长，那也是苏苏响着拔上来的。耳朵里苏苏不绝，那是春的回声。那是故乡故土的呼叫。

这是春声。

北京俗话说：“春脖子短”。意思还是“春短”，中间加个“脖子”，妙！杨树刚上叶子，柳树刚吐絮，都才看见就暴热起来了。头连肩膀，无所谓脖子的德性，~~可以~~是极壮健的人如拳击勇士，~~也可以~~是缩头缩脑如武大郎者。不过有那猛烈的春风在，漫天的黄沙在，就算做勇士形象吧。

我问久居北大荒的弟弟，江南老家的春天怎么样？~~他立刻回答很长，长到过不完的样子。亏~~他说得出来，只一个长字。故乡的遥远，童年的~~朦胧~~，春天的深沉，无意过筛过箩却过了，无心淘洗也梦游一般澄清提纯了。只落下一个字：~~长~~。我疑心这一长字是思乡的单相思，不一定实际。写信去问一位蛰居家乡的小伙伴~~他~~，~~生~~困顿，现在是混得最好的时候，在乡下做机修生活。回信来了，说只觉得做生活手冷，快点热起来好。可见实际长还是长的。手冷希望快点热起来，那是一个老手艺人的话。

少年时候我们没有这种想法，那手总是热的。“大地春如海，男儿国是家，龙灯花鼓夜，长剑走天涯。”那时候我们喜欢这样的诗。现在敢说经历了沧海桑田，细细想来敢说春深如海。只有海的意味深长，才包罗万象，一个浪花冷一个浪花热，这个手冷那个手热，都不过是浪花中的泡沫。“春深如海”，在诗里文里看得多了，也看俗了。其实这个“深”字好，“深”字也就是弟弟说的“长”字吧，不过也还有不同。

少年时正是战争岁月，我在乡下跑来跑去。阳光只管照，细雨只管下，忽然，山坡上映山红开了，人走不到的石头岩上开了，人走来走去的黄泥路边也开了，牛羊吃草的坡上开了。江南也有大晴天，单薄的映山红当天发干，再晒一天，减色。晒上三天，山上残红映不成了。可是江南春天的细雨，不等阳光收走，自会濛濛一片。映山红一挂上针尖般大的水珠，全副精神又出来了。时雨时晴，同时雨同时晴，晴雨没有休时，映山红没有休日。

这是长了。

在艰难的岁月，我在北国风沙里，遇上个文化交流的外国画展。我没有了接受的兴趣，匆匆一走而过。忽然，我被吸引了，站住了。那画灰蒙蒙，细雨看不见，可又扑面。一道漫坡，坡头一圈矮矮围墙，墙里有些石头堆又不够废墟，说不清。坡下边有两头牛，边吃草边瞌睡，牛毛上当挂着针尖水珠，要不，怎么朦朦胧胧。我在草地上找红色，也朦胧似有似无，我认定是有，还是映山红。

我看见了少年时代，看见了“龙灯花鼓夜，仗剑走天涯”。看见了老手艺人，手冷望天。在艰难的风沙里，忽然看见了想也想不起来的故乡的春天，朦胧看不透，看不透又盛得住一生所有的思念。

这是深了。

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章由北国春风来势迅猛的特点及其带来的变化写起，然后宕开一笔，由“爱”写到最喜江南“无声”的春天，与前文“有声”形成对比。
- B. 作者用拟声词“苏苏苏”“沙沙沙”描绘自己和弟弟听雨的不同感受，这是因为两人身处不同的地方，但其对故乡的记忆和感情同样深刻。
- C. 作者综合时空角度，选取多个地点写映山红，强调其绽放空间之广；写映山红从盛到衰、再到盛开的多次反复过程，突出其开放时间之长。
- D. 文章以“春之声”和“春之深”为描写对象，可分为两个部分，每个部分收束时，都言有尽而意无穷，思乡之情满溢文字，引发读者共鸣。

8. 文章后半部分着重表现江南春天的特点是“长”，作者说“‘深’字也就是弟弟说的‘长’字吧”，那么题目是否可以改为“春声与春长”？试简要分析。（6分）

9. 你所在的读书小组要为本文写一则文学短评，查阅名家评论发现，茅盾认为“林斤澜的风格表现在炼字、造句上，也表现在结构上”，请结合茅盾的话，写出你的短评要点。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

(一) 文言文阅读 (本题共4小题, 19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题：

陈丞相平者，阳武户牖乡人也。陈涉起而王陈，立魏咎为魏王，与秦军相攻于临济。陈平从少年往事魏王咎于临济。魏王以为太仆。说魏王不听，人或谗之，陈平亡去。项羽略地至河上，陈平往归之。从入破秦，赐平爵卿。项羽之东王彭城也汉王还定三秦而东殷王反楚项羽乃以平为信武君，将魏王咎客在楚者以往，击降殷王而还。项王使项悍拜平为都尉，赐金二十镒。居无何，汉王攻下殷。项王怒，将诛定殷者将吏。陈平惧诛，乃封其金与印，使使归项王，而平身间行杖剑亡。

平遂至修武降汉，其后，楚急攻，绝汉甬道，围汉王于荥阳城。汉王谓陈平曰：“天下纷纷，何时定乎？”陈平曰：“项王为人，恭敬爱人，士之廉节好礼者多归之。至于行功爵邑，重之，士亦以此不附。今大王慢而少礼，士廉节者不来。然大王能饶人以爵邑，士之顽钝嗜利无耻者亦多归汉。诚各去其两短，袭其两长，天下指麾则定矣。然大王恣侮人，不能得廉节之士。顾楚有可乱者，彼项王骨鲠之臣亚父、钟离昧、龙且、周殷之属，不过数人耳。大王诚能出捐数万斤金，行反间，间其君臣，以疑其心，项王为人意忌信谗，必内相诛。汉因举兵而攻之，破楚必矣。”汉王以为然，乃出黄金四万斤与陈平，恣所为，不问其出入。

陈平既多以金纵反间于楚军，宣言诸将钟离昧等为项王将，功多矣，然而终不得裂地而王，欲与汉为一，以灭项氏而分王其地。项羽果意不信钟离昧等。项王既疑之，使使至汉。汉王为太牢具，举进。见楚使，即详惊曰：“吾以为亚父使，乃项王使！”复持去，更以恶草具进楚使。楚使归，具以报项王。项王果大疑亚父。亚父欲急攻下荥阳城，项王不信，不肯听。亚父闻项王疑之，乃怒曰：“天下事大定矣，君王自为之！愿请骸骨归！”归未至彭城，疽发背而死。其明年，淮阴侯破齐，自立为齐王，使使言之汉王。汉王大怒而骂，陈平蹑汉王。汉王亦悟，乃厚遇齐使，使张子房卒立信为齐王。封平以户牖乡。用其奇计策，卒灭楚。

吕太后立诸吕为王，陈平伪听之。及吕太后崩，平与太尉勃合谋，卒诛诸吕，立孝文皇帝，陈

平本谋也。孝文帝立，以为太尉勃亲以兵诛吕氏，功多；陈平欲让勃尊位，乃谢病。于是孝文帝乃以绛侯勃为右丞相，平徙为左丞相。绛侯自知其能不如平远矣，居顷之，绛侯谢病请免相，陈平专为一丞相。孝文帝二年，丞相陈平卒，谥为献侯。

（节选自《史记·陈丞相世家》）

10. 材料中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将试卷上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

项羽之东[A]王彭城也[B]汉王还[C]定三秦[D]而东[E]殷王反[F]楚[G]项羽[H]乃以平为信武君

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 间，从小路，与《曹刿论战》“又何间焉”的“间”意思不相同。
- B. 意，怀疑，与《鸿门宴》“然不意能先入关破秦”的“意”意思不相同。
- C. 报，报告，与《廉颇蔺相如列传》“求人可使报秦者”的“报”意思相同。
- D. 跖，踩踏，与《过秦论》“蹑足行伍之间”的“蹑”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 陈平务实机变，果断舍弃楚魏。为魏王献计不被采纳，又受谗言诋毁则离开；为项羽击降殷王，后殷地失守，项羽怒杀平殷将吏，则挂印封金而去。
- B. 陈平洞若观火，及时规劝刘邦。刘邦危难之际，他直言刘、项的短长，劝谏刘邦取长去短。在刘邦因韩信自立而恼怒时，及时提醒刘邦冷静处理。
- C. 陈平善用奇谋，助力刘邦灭楚。在刘邦被围荥阳城时，他用反间计成功离间了项羽君臣的关系。在楚汉相争中，用奇计妙策帮助刘邦。
- D. 陈平审时度势，伺机而动。吕雉得势，他也曾避其锋芒假意听从，为吕雉办事。等到吕太后崩，陈平与太尉周勃合谋安定了刘氏江山。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 至于行功爵邑，重之，士亦以此不附。今大王慢而少礼，士廉节者不来。
- (2) 汉王以为然，乃出黄金四万斤与陈平，恣所为，不问其出入。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

水槛遣心二首·其一

唐 杜甫

去郭轩楹敞，无村眺望赊。
澄江平少岸，幽树晚多花。
细雨鱼儿出，微风燕子斜。
城中十万户，此地两三家。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联交待草堂环境，离城郭远，庭园开阔，旁无村落，因而诗人能够极目远眺。
- B. 颔联诗人凭槛远望，远近结合，写出江水碧澄浩荡，树林葱郁花朵盛开的景象。
- C. 尾联呼应起首两句，以“城中十万户”与“此地两三家”反衬，更显繁荣热闹。
- D. 全诗八句均对仗，句句写景，句句有“遣心”之意，蕴含对大自然春天的热爱。

15. 叶梦得《石林诗话》评价老杜“细雨鱼儿出，微风燕子斜”诗句“缘情体物，自有天然工妙”，这一评价如何理解？请简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

第6页 共7页

命题、审题：石室中学高2024届语文备课组（文庙校区）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 在《诗经·氓》中写女子与男子，少时多欢聚，“_____”；而当年的海誓山盟，现在却“_____”。
- (2) 在《邹忌讽齐王纳谏》中，齐王规定“受上赏”的条件是“_____”，而“受中赏”的条件是“_____”。
- (3) 古诗词中作者常将今昔进行对比，抒发物是人非之感，如“_____，_____”。

三、语言文字运用（20分）

阅读下面的文字，完成17~21题。

某中学举行成语讲解比赛，三位教师讲解“越俎代庖”各不相同。

第一位教师是这样讲的：“越俎代庖有两层意思。第一，一个人的精力是有限的。俗话说（），应该把自己的事情做好，做超过自己能力范围的事，反而得不到好的结果。第二，①在社会中，除了应有的谦逊之外，②还应具备较强的竞争意识。③我们要在生活中去判断未来的发展趋势和能够判断出自己所处的形势，④不断学习、不断提高自己的能力。有效地把握机会，有见地去面对新形势，不断前进，实现自己的理想。”

第二位教师是另一种讲法，他说：“俎，这里指的是古代祭祀时放祭品或是盛肉的器具；也可指切肉或切菜时垫在下面的板子。它是一个左右结构的字，共9画，它的部首是‘人’。庖，厨房；厨师。庖人指的是厨师。它是一个半包围结构的字，共8画，部首为‘广’。庄子《养生主》里有‘庖丁解牛’的成语，_____，这里的‘庖’和‘俎’_____‘越俎代庖’里的‘庖’和‘俎’意思相同。”

第三位教师讲得比较简短，话比较少。他这样讲：“庄子《逍遥游》中许由推辞尧所让的天下，讲到厨子虽然不下厨，主祭的人却不应该超越权限而代替他去烹调。后来大家就用‘越俎代庖’这个成语表示超出自己的职责，越权办事或包办代替。”

17. 将下列俗语填入文中括号内，恰当的一项是（3分）

- A. 病急乱投医 B. 各扫门前雪
C. 三思而后行 D. 防患于未然

18. 文中画波浪线的语句中有一处表述不当，请标出原句序号后再做修改，并使修改后的语句与上下文的衔接流畅自然。（3分）

19. 请在横线处仿照上句补写恰当的句子，要求内容正确贴切，语意完整连贯。（3分）

20. 三位教师的讲解各有不同，请任选二人，从讲解的角度和效果分别作出评论。要求每条评论不超过30个字，句子简洁流畅。（6分）

21. 某中学邀请你给学生讲解成语。请从下列三个成语中任选一个，借鉴第三位教师的讲解方法，拟出讲解要点。要求阐释准确，语言流畅，不超过60个字。（5分）

- ①鹏程万里 ②投笔从戎 ③李代桃僵

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

西班牙谚语“干什么事，成什么人。”有人解释为“是什么料，充什么用。”而中国民间谚语说“事在人为，休言万般皆是命。”

对此，你怎么看？请写一篇文章，谈谈你的认识与思考。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。